海軍艦艇編隊今搜 市民有望登艦飽眼福

了解中國軍事成就 提升國家認同感

海南艦(舷號31) 中國首艘075型兩棲攻擊艦

滿載排水:超過4萬噸

交付入列: 2021年4月23日 綽號: 「小航母 |

配備:

中國最新一代兩棲作戰的武器裝 備,配備了直通甲板和塢艙,可 搭載直升機、兩棲氣墊登陸艇、 兩棲戰車等兩棲作戰裝備,具備 立體登陸作戰能力。

長沙艦(舷號173)

國產新型052D型導彈驅逐艦

滿載排水: 達7000噸 交付入列:2015年8月12日

掉號:「航母帶刀護衛|「中華神盾| 配備: 「刀」:指主要艦載進攻性武器,包

括主炮、對海反艦導彈及反潛魚雷 「盾」:指艦載相控陣雷達、通用垂 直發射系統及本艦的遠程艦空導彈, 組成區域防空武器系統



▲2022年,長沙艦起航赴孟加 拉國參加「國際閱艦式| 。



▲11月21日至25日,由海軍海南艦和長沙 艦組成的編隊將訪問香港。圖為海南艦。

陣容強

• 超強立體登陸作戰能力,以及優秀

的制空、制海能力,可以與航母組成

特混艦隊。自從入列以來,海南艦先

後多次完成與多型艦載直升機、坦克

和氣墊登陸艇之間的協同訓練

經中央軍委批准,根據年度工 作計劃,11月21日至25日,由海軍 海南艦和長沙艦組成的編隊將訪問 香港,其間面向香港和澳門同胞組 織一系列開放活動。中國人民解放 軍新聞傳播中心官方公衆號20日對 外表示,海軍艦艇編隊21日抵港, 兩艘艦艇將對公衆開放,將有萬餘 人次登艦參觀。此間軍事專家對大 公報記者表示,海軍先進裝備訪 港,是最好的國防教育和愛國主義 教育,能促進更多香港民衆愛國意 識和國家認同感的培養和提升,同 時也對一些別有用心的組織和勢力

大公報記者 馬靜

小航母

●約有20多層樓 高,和現役海軍 航空母艦山東 艦、遼寧艦高度 幾乎一致。

巨甲板

● 甲板採用緊湊型的邊島式布局, 面積達到20個標準籃球場,極大提 高甲板作業面積,可同時起降多架 艦載直升機,並且能快速多波次出

動,作戰能力大幅增強。

艦載直升機升空

大空間

透視海南艦戰力

機庫可停放多架各型號的艦載機。機庫前 後共兩部升降機,調運人員可以通過操縱桿 遙控,一次調運多架直升機。塢艙主要搭載 氣墊艇或者通用登陸艇,車輛庫主要搭載重 型裝甲裝備,如主戰坦克、兩棲裝甲車等。

▲副炮對空射擊。

國防部:將有萬餘人次登艦參觀

國防部發布消息指,此次活動旨在 展示新時代國防和軍隊建設成就,展示 中國人民解放軍維護國家主權安全的堅 定決心和強大能力。據悉,海軍艦艇編 隊訪問香港期間,將組織甲板招待會、 艦艇開放參觀、國防知識講座、文化交 流等活動,將有萬餘人次登艦參觀。

組織甲板招待會等交流活動

據了解,訪港的兩艘艦艇是解放軍 海軍現役主力裝備。其中海南艦是中國 自主研發建造的首艘075型兩棲攻擊 艦,舷號31°2021年4月23日,由習主席 親自授予軍旗頒發命名證書,並登艦視 察,正式加入人民海軍戰鬥序列。自入 列以來,海南艦先後多次完成實戰化訓 練任務,與多型艦載直升機、坦裝和氣 墊登陸艇協同訓練,邁向遠海大洋的步 伐越來越堅定。

長沙艦是國產新型052D型導彈驅 逐艦,舷號173,2015年正式加入人民 海軍序列,主要擔負航母編隊、驅逐艦 編隊區域防空等使命任務。入列以來, 長沙艦先後完成了第37批亞丁灣索馬里 海域護航、「科摩多-2018」多國聯 演、孟加拉國際閱艦式等聯演聯訓任 務。央視軍事宣傳片《淬火》曾披露過 長沙艦參與的一場海上對峙事件。這次 事件中,長沙艦面對三艘外軍戰艦的逼 近,趕赴西沙海域,用實際行動捍衛了 國家主權。

在兩艘艦艇訪港前夕,中國人民解 放軍海軍「破浪|號風帆訓練艦,於18 日起一連三日技術停靠香港。在港期間 組織了艦艇開放、甲板招待會等活動。

2017年7月,為慶賀香港回歸祖國 20周年,遼寧艦航母編隊曾訪問香港。

2019年4月底,由導彈驅逐艦海口艦、 導彈護衛艦黃山艦組成的中國人民解放 軍海軍艦艇編隊,在執行完海軍成立70 周年閱艦任務返航歸建途中就曾靠泊香 港,受到香港特區政府和香港市民熱烈 歡迎。是次兩艘軍艦訪港同樣備受關 注。有內地軍迷直呼,「香港市民太幸 福了,能登上最先進的艦艇參觀。

加強「認同感 | 增強「安全感 |

此間軍事專家宋忠平對記者表示, 先進的軍事裝備到訪香港,是國防教育 和愛國主義教育的重要體現。艦艇訪港 對香港這個國際化城市而言是常態,但 是,中國軍事能力不斷增長,尤其海軍 裝備不斷發展提速,更先進的中國自主 研發裝備造訪香港,更能激發香港市民 強烈的國家認同感,有助於更廣泛地建 立和培養廣大市民的愛國主義意識。 「遼寧艦到訪香港時,我在現場感受到 登上艦艇的香港市民有着強烈自豪感和

宋忠平指出,是次到訪香港的兩艘 軍艦極具代表性,長沙艦052D型導彈 驅逐艦是戰力強勁的戰艦,代表了中國 052系列驅逐艦最高技術水平。首艘 075型兩棲攻擊艦海南艦則是僅次於航 母的超級大艦。「兩艘艦艇都將充分展 示中國軍艦建造實力和水平,是大國實 力象徵,香港民眾可以大飽眼福。|

宋忠平表示,中國軍事實力強大, 對香港而言是「安全感」,讓香港民眾 心裏更踏實,充分彰顯國家對香港安全 具有很強的保護力,是守護香港安全最 重要的保障。此外,強大的軍事實力展 示也能震懾一些別有用心的組織和勢 力,有利於「一國兩制」行穩致遠。

長沙艦同款亮相《戰狼2》海上維權重器

2017年熱映的電影 《戰狼2》至今仍令國人熱 血澎湃。劇中,中國海軍驅逐艦發射 導彈,保護中資企業人員脫離危險的 畫面令人記憶猶新。據悉,影片中威 風凜凜的導彈驅逐艦正是長沙艦同款 戰艦052D型導彈驅逐艦。

▲戰機出庫

長沙艦,艦名傳承三代,從73年 前的「接12艦|到現如今的「航母帶 刀護衛|,見證了人民海軍從無到 有、由弱變強的光輝歷程和改革足 跡。第三代長沙艦是國產052D型導彈

驅逐艦的二號艦,也是中國人民解放 軍海軍最新一代導彈驅逐艦。其中對 海反艦導彈具有360度全方位攻擊能 力,打擊距離成倍增長,命中精度 高,威力大,具有強大的海區管控威 懾能力。因此,第三代長沙艦也被很 多軍迷形象地稱為航母的 | 衛丨、「中華神盾」。

入列以來,長沙艦先後多次參加 重大演訓任務和海上維權行動。2022 年初,長沙艦剛剛完成一次專項任 務,返航途中接到命令前往西沙海域

執行協防任務。當時,外軍3艘艦艇從 3個方向抵近西沙島礁,企圖硬闖我國 12海里領海線。情況緊急,長沙艦全 速航行,抵達預定陣位後,迅速轉入 一級戰鬥部署。同時,艦員使用中英 文雙語進行喊話:「這裏是中國領 海,請立即遠離,否則我有權採取進 一步措施」。經過47個小時的緊張對 峙,外艦始終找不到進入我國領海線 的機會,最終悻悻離去。「作為『帶 刀護衛』,我們絕不退讓!|海軍長 沙艦郭周傑表示。

海南艦登陸戰力強悍 可與航母組特混艦隊

整艘艦艇相當於 20多層樓高,200多 米長的房子、擁有近千個艙室的海南

艦,以其超過4萬噸的最大排水量被人 們親切稱為「小航母」。海南艦擁有 很強的立體登陸作戰能力和優秀的制

空制海能力,可以與航母 組成特混艦隊。自從入列 以來,先後多次完成與多 型艦載直升機、坦裝和氣 墊登陸艇之間的協同訓

「大」是人們對海南 艦的第一直觀印象。據海 南艦艦長張美玉介紹,新 兵上艦後的首要訓練任務 便是熟悉艦艇的建築結 構。海南艦的甲板寬廣無 垠,面積巨大,相當於20個標準籃球 場。這一設計顯著擴大了甲板的作業 範圍,使其能夠同時容納多架艦載直 升機的起降,實現快速多波次的出

海南艦內部則藏着更深的秘密。



其擁有一個巨大機庫,足以容納多架 不同型號的艦載機。此外,艦內還配 備了塢艙和其他裝載艙室,主要用於 裝載氣墊艇、坦克、裝甲車輛等重型 裝備。氣墊艇尤其出色,能夠高速運 送重裝至岸上,為陸地作戰提供有力

支援。

兩

棲 攻

南

據悉,海南艦在聯合 登陸作戰中擔負主要的投 送兵力,可以通過飛機、 氣墊艇和其他裝載設備將 陸戰兵力迅速投送到戰 場。作為「兩攻」,它不 僅具備聯合作戰能力,還 具有強大的遠洋能力,能 在海外進行遠海部署,起 到警戒威懾作用,並能承 擔多樣化的軍事任務。

國安部:「紅頭涉密文件」不得隨意收藏倒賣

【大公報訊】記者趙一存北京報道:「近年 來,舊書籍、舊文件的藏品價值日益增加,收藏 圈有不少人注意到這一點,專門在全國各地收 購、售賣,希望能從中獲利。|中國國家安全部 20日通報一起商家收藏倒賣紅頭涉密文件的案 件。國家安全部提醒,任何組織和個人不得非法 獲取、持有國家秘密載體,不得買賣、轉送或者 私自銷毀國家秘密載體。

據介紹,經營書刊資料、票證舊物的商家小 董在機緣巧合之下,陸續加入了「XX紅書閣拍

賣群 | 「XX票證交流群 | 「糧布票收藏交流 | 等交流群,由此了解到古董市場舊紅頭文件的行 情,並從中淘到了一些較有價值的舊紅頭文件。 隨着藏品的數量、價值不斷提升,小董漸漸在收 藏圈裏小有名氣。

國家安全機關接到群眾舉報,小董在舊貨市 場兜售的紅頭文件疑似有涉密內容。國家安全機 關執法人員現場查獲了小董正在售賣的文件,並 從其家中收繳了300餘件「收藏品」,其中不乏 標註了「機密」「秘密」的舊紅頭文件。經相關

部門鑒定,這些紅頭文件已過保密期限,但未經 原印製單位解密鑒定,原則上仍不得在社會上流 通,更不能進行售賣。鑒於小董收藏倒賣的涉密 紅頭文件均已過保密期限,未造成實質性危害, 且認錯態度誠懇並積極配合調查,國家安全機關 對其進行了批評教育,不予追究法律責任。但其 中隱含的洩密風險卻不容忽視。

國家安全機關提示,《中華人民共和國反問 諜法》和《中華人民共和國保守國家秘密法》均 有相關規定,任何個人和組織都不得非法獲取、

持有屬於國家秘密的文件、數據、資料、物品。 機關、單位應當加強對國家秘密載體的管理,任 何組織和個人不得非法獲取、持有國家秘密載 體;不得買賣、轉送或者私自銷毀國家秘密載

據了解,「紅頭文件」並非法律用語,而是 因其往往套着象徵權威的「紅頭」而得名,泛指 政府機關發布的措施、指示、命令等非立法性文 件,長期以來都是各級行政機關實施行政管理活 動的重要抓手。

責任編輯:牛禾青 美術編輯:葉錦秋